
 
บทท่ี 4 

 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลของบุคลากรสาธารณสุข จังหวัด

เชียงใหม ทําการรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถาม จํานวนทั้งสิ้น 400 ฉบับ ไดรับแบบสอบถาม
กลับคืนจํานวน 342 ฉบับ คัดออก12 ฉบับ เนื่องจากขอมูลไมสมบูรณ คงเหลือแบบสอบถามที่
สมบูรณจํานวน 330 ฉบับ คิดเปนรอยละ 82.5 ของแบบสอบถามทั้งหมด  

ผลการศึกษาแบงออกเปน 5 สวน ดังนี้ 
 สวนที่ 1 ลักษณะทั่วไปของกลุมตัวอยาง 
 สวนที่ 2 พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล ของกลุมตัวอยาง  
 สวนที่ 3 ระดับการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล และปจจัยที่มีความสัมพันธ ตอการดื่ม 
             เครื่องดื่มแอลกอฮอล ของกลุมตัวอยาง 
 สวนที่ 4 ปญหาจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล ของกลุมตัวอยาง 
 สวนที่ 5 ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางตอประกาศกระทรวงสาธารณสุข เกี่ยวกับ 
  เครื่องดื่มแอลกอฮอล  
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สวนท่ี  1 ลักษณะทั่วไปของกลุมตัวอยาง 
 

กลุมตัวอยางสวนใหญเปนเพศชาย (รอยละ 63.6) มีอายุอยูระหวาง 31-50 ป (รอยละ 
74.8) อายุเฉลี่ย 41.1 ป มีสถานภาพสมรสคู (รอยละ 73.9) มีรายไดตอเดือนอยูระหวาง 15,000-
30,000 บาท (เฉลี่ย 20,517.7 บาท) และจบการศึกษาระดับปริญญาตรี (รอยละ 65.2)   

กลุมตัวอยางเปนกลุมที่ปฏิบัติงานดานการบริการวิชาการมากที่สุด (รอยละ 37.6) 
รองลงมาไดแก งานบริหารงานสาธารณสุข งานบริการชุมชน และงานบริหารงานทั่วไป/ธุรการ   
คิดเปนรอยละ 27.3, 24.5 และ 10.6 ตามลําดับ ดังแสดงในตาราง 1 
  
ตาราง 1 ลักษณะทั่วไปของกลุมตัวอยาง   

ลักษณะทั่วไป จํานวน 
(n=330) รอยละ 

เพศ   
     ชาย 210 63.6 
     หญิง 120 36.4 
อายุ (ป)   
    20-30 42 12.7 
     31-40 99 30.0 
    41-50 148 44.8 
    51-60 41 12.5 
                 อายุเฉลี่ย (คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน)   41.1 (8.7)   อายุต่ําสุด 20 ป  อายุสูงสุด 59 ป 
สถานภาพสมรส   
     คู 244 73.9 
    โสด 62 18.8 
     หยา/หมาย 24 7.3 
ระดับการศึกษา   
     ต่ํากวาปริญญาตรี 64 19.4 
     ปริญญาตรี 215 65.2 
     ปริญญาโท / เอก 51 15.4 
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ตาราง 1 (ตอ) 

ลักษณะทั่วไป จํานวน 
(n=330) รอยละ 

รายได (บาท/เดือน)   
     < 15,000 62 18.8 
     15,000-30,000 244 73.9 
     30,001-45,000 13 3.9 
    > 45,000 11 3.4 
   รายไดเฉลี่ย(คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน) 20,517.7 (7,843.6)   รายไดต่ําสุด 7,830 รายไดสูงสุด 53,000 
สายการปฏิบัติงาน   
     บริการวิชาการ 124 37.6 
     บริหารงานสาธารณสุข 90 27.3 
     บริการชุมชน 81 24.5 
     บริหารงานทั่วไป/ธุรการ 35 10.6 

 
 
สวนท่ี 2 พฤติกรรมการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล ของกลุมตัวอยาง 
 
 2.1 อัตราการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล ใน 1 ป และ 1 เดือน ท่ีผานมา 
     ผลการศึกษาถึงอัตราการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล และชวงเวลาที่ดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล ใน 1 ป และ 1 เดือนที่ผานมา กอนการตอบแบบสอบถามของกลุมตัวอยาง พบวา  
 ในชวง 1 ปที่ผานมา กลุมตัวอยางมีอัตราการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลโดยรวม เทากับ 
รอยละ 67.0 โดยเพศชายมีอัตราการดื่ม เทากับ รอยละ 85.2  และเพศหญิงมีอัตราการดื่ม เทากับ 
รอยละ 35.0 เมื่อพิจารณาตามกลุมอายุแลวพบวา กลุมอายุ 20-30 ป มีอัตราการดื่มสูงที่สุด (รอยละ 
81.0) โดยอัตราการดื่มจะลดลงในกลุมอายุที่มากขึ้น กลุมตัวอยางที่มีสถานภาพคู จบการศึกษา
ระดับปริญญาตรี และกลุมที่มีรายไดนอยกวา 15,000 บาท มีอัตราการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลมาก
ที่สุด (รอยละ 72.2 รอยละ 70.2 และรอยละ 83.9) ตามลําดับ ดังแสดงในตาราง 2 
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  การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลในชวง 1 เดือนที่ผานมาพบวา อัตราการดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล โดยรวม เทากับ รอยละ 55.8 โดยเพศชายมีอัตราการดื่ม รอยละ 75.7 และเพศหญิงมี
อัตราการดื่ม รอยละ 20.8 กลุมตัวอยางที่มีอายุ 20-30 ป และกลุมที่มีรายไดต่ํากวา 15,000 บาท มี
อัตราการดื่มมากที่สุด (รอยละ 73.8 และ 75.8) ดังแสดงในตาราง 2 
  กลุมตัวอยางที่ปฏิบัติงานอยูในสายงานบริหารงานสาธารณสุข มีอัตราการดื่มสูงกวา
สายงานอื่น ๆ คิดเปนรอยละ 67.8 รองลงมาไดแกกลุมที่ปฏิบัติงานในสายงานบริการวิชาการ และ
สายงานบริหารงานทั่วไป/ธุรการ คิดเปนรอยละ 56.1 และ 51.4 ตามลําดับ  สวนกลุมที่ปฏิบัติงาน
ดานสายงานบริการชุมชน มีอัตราการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลต่ําที่สุด คิดเปนรอยละ50.6  ดังแสดง
ในตาราง 2 
 
ตาราง 2  อัตราการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง จําแนกตามชวงเวลาและลักษณะ 
                 ประชากร  

     อัตราการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  
ลักษณะประชากร 

จํานวนกลุม
ตัวอยาง 
(n= 330) 

                ชวง 1 ป 
            จํานวน  (รอยละ) 

             ชวง 1 เดือน 
       จํานวน  (รอยละ)   

เพศ    

     ชาย 210 179 (85.2) 159 (75.7)
     หญิง 120 42 (35.0) 25 (20.8)
อายุ (ป)    

     20-30 42 34 (81.0) 31 (73.8)
     31-40 99 72 (72.7) 62 (62.6)
     41-50 148 91 (61.5) 74 (50.0)
     51-60 41 24 (58.5) 17 (41.5)
สถานภาพสมรส    

     คู 62 46 (74.2) 41 (66.1) 
    โสด 245 163 (66.5) 137 (55.9)
     หยา/หมาย 23 12 (52.2) 6 (26.1)
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ตาราง 2 (ตอ) 
         อัตราการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  

ลักษณะประชากร 
จํานวนกลุม
ตัวอยาง 
(n= 330) 

                ชวง 1 ป 
            จํานวน  (รอยละ) 

             ชวง 1 เดือน 
       จํานวน  (รอยละ)   

ระดับการศึกษา   

     ต่ํากวาปริญญาตรี 64 41 (64.1) 32 (50.0)
     ปริญญาตรี 215 151 (70.2) 132 (61.4)
     ปริญญาโท / เอก 51 29 (56.9) 20 (39.2) 
รายได (บาท/เดือน)   

     < 15,000 62 52  (83.9) 47 (75.8)
     15,000-30,000 244 153 (62.7) 125 (51.2)
     >30,000 24 16 (66.7) 12 (50.0)
สายการปฏิบัติงาน   

               บริหารงานสาธารณสุข 90 72 (80.0) 61 (67.8)
     บริการวิชาการ 124 80 (64.5) 64 (51.6)
     บริหารงานทั่วไป/ 
                     ธุรการ 

35 22 (62.9) 18 (51.4)

     บริการชุมชน 81 47 (58.0) 41 (50.6)
 
 
 2.2  พฤติกรรมการดื่มแอลกอฮอลเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
  ผลการศึกษาถึงพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลของบุคลากรสาธารณสุข แบง
ออกเปน 2 สวน คือ พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลคร้ังแรก และพฤติกรรมการดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอลในชวง 1 ปที่ผานมา โดยมีผลการศึกษาดังนี้  
  2.2.1  พฤติกรรมการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล ในครั้งแรก 
    ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยาง รอยละ 80.0 เคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล โดย
เพศชายเคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล รอยละ 95.2 และเพศหญิงเคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล รอยละ 
53.3 อายุเฉลี่ยที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลคร้ังแรกคือ 19.5 ป (อายุต่ําสุดคือ 8 ป สูงสุด คือ 30 ป) เพศ
ชาย ดื่มครั้งแรกเมื่ออายุเฉลี่ยเทากับ 18.9 ป ในขณะที่เพศหญิงดื่มครั้งแรกเมื่ออายุเฉลี่ย 21.2 ป  
    ชนิดของเครื่องดื่มแอลกอฮอลพบวา เพศชายดื่มเครื่องดื่มประเภทเหลามาก
ที่สุด (รอยละ 67.2) ในขณะที่เพศหญิง ดื่มเครื่องดื่มประเภทไวน/ไวนคูเลอร/น้ําผลไม มากที่สุด 
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(รอยละ 39.0) กลุมตัวอยางทั้งชายและหญิงใหเหตุผลในการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลคร้ังแรกคือ 
อยากลอง/เพื่อนชวนดื่มมากที่สุด (รอยละ 51.5) รองลงมาคือเพื่อเขาสังคม/ฉลองในการทํางาน 
(รอยละ36.0) มีเพียง รอยละ 1.1 เทานั้น ที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลคร้ังแรกจากคนในครอบครัว
ชวนดื่ม สวนบุคคลที่ดื่มดวยครั้งแรก ไดแกเพื่อน/เพื่อนรวมงาน/ผูบังคับบัญชา คิดเปนรอยละ 91.1 
รองลงมาไดแก การดื่มกับญาติ/ลูกพี่ลูกนอง และดื่มคนเดียว คิดเปนรอยละ 5.1 และ 1.9 ตามลําดับ 
ดังแสดงในตาราง 3 
 
ตารางท่ี 3 พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลคร้ังแรกของกลุมตัวอยาง จําแนกตามเพศ  

ชาย หญิง รวม 
พฤติกรรมการดื่มคร้ังแรก จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) 

การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล    
     เคยดื่ม 200 (95.2) 64 (53.3) 264 (80.0) 
     ไมเคยดื่ม 10 (4.8) 56(46.7) 66 (20.0) 
 รวม 210 (100.0) 120 (100.0) 330 (100.0) 
อายุ ท่ีดื่มคร้ังแรก    
     < 18 54 (28.1) 3 (5.0) 57 (22.6) 
      ≥ 18 138 (71.9) 57 (95.0) 115 (77.4) 
  รวม 196 (100.0) 60 (100.0) 252 (100.0) 
 ต่ําสุด-สูงสุด 8-30 12-30 8-30 
 อายุเฉลี่ย (คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน) 18.9 (3.7) 21.2 (3.7)  19.5 (3.8)  
ชนิดของเครื่องดื่มท่ีดื่มคร้ังแรก    
     เหลา /วิสกี้/บร่ันด ี 133 (67.2) 20 (31.3) 153 (58.4) 
     เบียร 30 (15.2) 17 (26.6) 47 (17.9) 
     ไวน / ไวนคูเลอร/น้ําผลไม 9 (4.5) 25 (39.0) 34 (13.0) 
      เหลาขาว/ เซี่ยงซุน 26 (13.1) 2 (3.1) 28 (10.7) 
  รวม 198 (100.0) 64 (100.0) 262 (100.0) 
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ตาราง 3 (ตอ) 

ชาย หญิง รวม 
พฤติกรรมการดื่มคร้ังแรก จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) 

เหตุผลในการดื่มคร้ังแรก (ตอ)    
      อยากลอง/เพื่อนชวนดื่ม 108 (54.0) 28 (43.7) 136 (51.5) 
      เขาสังคม/ฉลองในการทํางาน 69 (34.5) 26 (40.6) 95 (36.0) 
       ใหเขากับเพื่อนรวมงานได 9 (4.5) 6 (9.4) 15 (5.7) 
      คนในครอบครัวชวนดื่ม 2 (1.0) 1 (1.6) 3 (1.1) 
 อ่ืนๆไดแก โกเก สนุกสนาน อกหัก 
                 รับนองใหม  

12 (6.0) 3 (4.7) 15 (5.7) 

  รวม 200 (100.0) 64 (100.0) 264 (100.0) 
บุคคลท่ีดื่มดวยในครั้งแรก    
    เพื่อน/เพื่อนรวมงาน/ผูบังคับบัญชา 179 (91.8) 57 (89.1) 236 (91.1) 
       ญาติ/ลูกพี่ลูกนอง 9 (4.6) 4 (6.1) 13 (5.1) 
       ดื่มคนเดียว 4 (2.1) 1 (1.6) 5 (1.9) 
      พอ/แม 3 (1.5) 1 (1.6) 4 (1.5) 
       คนรัก/แฟน 0 (0.0) 1 (1.6) 1 (0.4) 
  รวม 195 (100.0) 64 (100.0) 259 (100.0) 

   
 
 2.2.2  พฤติกรรมการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล ในชวง 1 ปท่ีผานมา 
   พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลในชวง 1 ปที่ผานมาพบวา เครื่องดื่ม
แอลกอฮอลที่นิยมดื่มมากที่สุดคือ เบียร และเหลา (รอยละ 76.0 และ67.8) รองลงมาไดแกไวน/ไวน 
คูเลอร  และเซี่ยงซุน (รอยละ 12.7 และ 2.7) ตามลําดบั เมื่อพิจารณาตามเพศ พบวา เพศชายนิยมดื่ม
เบียร  รอยละ 81.0 รองลงมาไดแกเหลา/วิสกี้/บร่ันดี   ไวน/ไวน คูเลอร และเซี่ยงซุน คิดเปนรอยละ 
73.2 , 8.4  และ 3.4  ตามลําดับ   สวนเพศหญิง รอยละ 54.8 และรอยละ 50.0 นิยมดื่มเบียร และ 
เหลา/วิสกี้/บร่ันดี  สวนปริมาณการดื่ม เพศชายดื่มเบียรในปริมาณ 3-6 กระปอง รอยละ 33.5 
ในขณะที่เพศหญิงสวนใหญ ดื่มเบียร 1-2 กระปอง รอยละ 71.4   เพศชาย รอยละ 12.8  มักจะดื่ม    
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4 ครั้ง/สัปดาหหรือมากกวา สวนเพศหญิง รอยละ 81.1 มักจะดื่มเดือนละ 1 ครั้งหรือนอยกวา   ทั้ง
ชายและหญิง สวนใหญ (รอยละ 78.8 และ83.3) จะดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลในชวงเวลาเย็นหลัง        
เลิกงาน/รับประทานอาหารเย็น โดยระยะเวลาที่ใชในการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล นอยกวา 1-2 
ช่ัวโมง รอยละ 59.3 และดื่มมากกวา 2 ชั่วโมงขึ้นไป รอยละ 40.7 และมักจะดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอลนอกบาน มากที่สุด รอยละ 70.1 มีกลุมตัวอยางรอยละ 12.2 ที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล
ในสถานที่ทํางาน และรอยละ 4.1 ดื่มในขณะขับขี่ยานพาหนะ 
   กลุมตัวอยางทั้งเพศชาย และเพศหญิง ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลกับเพื่อน/เพื่อน
รวมงานมากที่สุด รอยละ 94.1 โดยเพศหญิงดื่มกับคนในครอบครัวมากกวาเพศชาย (รอยละ 45.8 
และ 25.1) ในขณะที่เพศชายดื่มคนเดียวมากกวาเพศหญิงเล็กนอย (รอยละ 10.6 และ 9.5) โดยสวน
ใหญ (รอยละ 90) ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลในโอกาสพิเศษ วันหยุด งานเทศกาล และประเพณีตางๆ 
รองลงมาคือ การดื่มเมื่อไปทองเที่ยวพักผอน/ไปเที่ยวสถานบันเทิง (รอยละ 61.5) มีรอยละ 13.6 ที่
ดื่มระหวางมื้ออาหาร  
   กลุมตัวอยางทั้งชายและหญิงสวนใหญ (รอยละ 92.3) ใหเหตุผลวา ดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล เพื่อเขาสังคม/เพื่อนชวน/สนุกสนาน โดยเพศชายใหเหตุผลวา ดื่มเพื่อคลายเครียด    
รอยละ 38.5 ในขณะที่เพศหญิงดื่มเพื่อคลายเครียด รอยละ 23.8   สวนใหญมีคาใชจายในการดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอลเฉลี่ยตอครั้ง ประมาณ 100-500 บาท  มีรอยละ 9.0 และรอยละ 6.4 เทานั้นที่มี
คาใชจายต่ํากวา 100 บาท หรือสูงกวา 500-1,000 บาท  และไมพบผูที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล 
เพราะมีปญหาครอบครัว หรือมีปญหากับเพื่อนรวมงาน หรือเพราะติดสุรา ดังแสดงในตาราง 4 
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ตาราง 4  พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลใน 1 ปที่ผานมาของกลุมตัวอยาง จําแนกตามเพศ  
ชาย หญิง รวม 

จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) พฤติกรรมการดื่ม 
(n= 179) (n= 42) (n= 221) 

ชนิดของเครื่องดื่มแอลกอฮอลที่มักจะดื่มบอยๆ*    
   เบียร 145 (81.0) 23 (54.8) 168 (76.0) 
    เหลา/วิสกี้/บรัน่ดี/เหลาขาว/เหลาเสร ี 131 (73.2) 21 (50.0) 152 (67.8) 
     ไวน/ไวนคูเลอร 15 (8.4) 13 (30.9) 28 (12.7) 
            เซี่ยงซุน 6 (3.4) 0 (0.0) 6 (2.7) 
ปริมาณการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (ตอคร้ัง)    
 เบียร 1-2 กระปอง หรอืเหลานอยกวา 1 เปก  43 (24.1) 30 (71.4) 73 (33.0) 
 เบียร 2-3 กระปอง หรอืเหลา 1-2 เปก 45 (25.1) 6 (14.3) 51 (23.1) 
 เบียร 3-4 กระปอง หรอืเหลา 2-3 เปก 31 (17.3) 2 (4.8) 33 (14.9) 
 เบียร 4-6 กระปอง หรือเหลา 3-4 เปก 60 (33.5) 4 (9.5) 64 (29.0) 
ความถ่ีของการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล    
     เดือนละ 1 ครั้งหรือนอยกวา 60 (33.5) 37 (88.1) 97 (44.0) 
     2-4 ครั้ง/เดือน  60 (33.5) 3 (7.1) 63 (28.4) 
    2-3 ครั้ง/สัปดาห 36 (20.2) 1 (2.4) 37 (16.7) 
     4 ครั้งตอสัปดาหหรือมากกวา 23 (12.8) 1 (2.4) 24 (10.9) 
ชวงเวลาที่ใชในการดื่มเคร่ืองดืม่แอลกอฮอล*    
 ชวงกอน/เวลาทํางาน 8 (4.5) 3 (7.1) 11 (5.0) 
     ชวงเย็นหลังเลิกงาน/รับประทานอาหารเย็น 141 (78.8) 20 (83.3) 161 (73.9) 
     ชวงกลางคืน หลัง 19.00 น. 57 (31.8) 19 (45.2) 76 (34.4) 
ระยะเวลาที่ใชในการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล    
    < 1-2 ช่ัวโมง 107 (59.8)  24 (57.1) 131 (59.3) 
 > 2 ช่ัวโมงขึ้นไป 72 (40.2) 18 ((42.9) 90 (40.7) 
หมายเหตุ: * ตอบไดหลายขอ 
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ตาราง 4 (ตอ) 
ชาย หญิง รวม 

จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) พฤติกรรมการดื่ม 
(n= 179) (n= 42) (n= 221) 

สถานที่ที่ดื่มบอยคร้ังเครื่องดื่มแอลกอฮอล*    
 ในบาน 81 (45.3) 21 (50.0) 102 (46.2) 
      นอกบาน 125 (69.8) 30 (71.4)  155 (70.1) 
 สถานที่ทํางาน 24 (13.4) 3 (7.1) 27 (12.2) 
 ขณะขับขี่ยานพาหนะ 8 (4.5) 1 (2.4) 9 (4.1) 
บุคคลที่ดื่มดวยเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล*    
   เพื่อน/เพื่อนรวมงาน/ผูบังคับบัญชา/ 
        ผูใตบังคับบัญชา 170 (95.0) 38 (90.5) 208 (94.1) 

 คนในครอบครัว//คนรัก/ แฟน  45 (25.1) 11 (45.8) 56 (25.3) 
   ดื่มคนเดียว 19 (10.6) 4 (9.5) 23 (10.4) 
โอกาสในการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล*    
     วาระพิเศษ/เทศกาล/ประเพณี/วันหยุด 163 (91.1) 38 (90.5) 201 (91.0) 
 ทองเที่ยว/พักผอน/เที่ยวสถานบันเทิง 112 (62.6) 24 (57.1) 136 (61.5) 
 ดื่มระหวางมื้ออาหาร 25 (14.0) 5 (20.8) 30 (13.6) 
เหตุผลที่ดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล*    
     เขาสังคม/เพื่อนชักชวน/สนุกสนาน/ 
         ติดใจในรสชาติ   164 (91.6) 40 (95.2) 204 (92.3) 

    คลายเครียด 69 (38.5) 10 (23.8) 79 (35.7) 
 ครอบครัวชักชวน 72 (40.2) 6 (14.3) 78 (35.3) 
คาใชจายในการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (บาท/คร้ัง)   
 < 100 12 (6.7) 8 (19.0) 20 (9.0) 
 100-500 156 (87.2) 31 (73.8) 187 (84.6) 
 500-1,000 11 (6.1) 3 (7.2) 14 (6.4)  
หมายเหตุ: * ตอบไดหลายขอ 
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สวนท่ี 3 ระดับการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล และปจจัยท่ีมีความสัมพันธ กับระดับการดื่มเคร่ืองดื่ม 
                 แอลกอฮอล ของกลุมตัวอยาง 
 3.1 ระดับการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง 
  ผลการศึกษาถึงระดับการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลโดยใชแบบคัดกรอง AUDIT 

พบวา เพศชาย รอยละ 50.5 มีอัตราการดื่มแบบเสี่ยง/อันตราย ในขณะที่เพศหญิงดื่มแบบเสี่ยง/
อันตรายเพียงรอยละ 4.2 โดยทุกชวงอายุมีอัตราการดื่มแบบเสี่ยง/อันตรายใกลเคียงกัน มีอัตราการ
ดื่มอยูประมาณรอยละ 29-35 
 ผูที่มีสถานภาพโสด ดื่มแบบเสี่ยง/อันตรายมากที่สุด (รอยละ 35.1) ผูที่มีสถานภาพ
สมรส หยา/หมาย ดื่มแบบเสี่ยง/อันตรายนอยที่สุด (รอยละ 17.4) เมื่อพิจารณาระดับการดื่ม ตาม
การศึกษา และรายไดแลว พบวา มีการดื่มแบบเสี่ยง/อันตราย อยูระหวาง  รอยละ 29-39 
  กลุมตัวอยางที่ปฏิบัติงานในสายงานบริหารงานสาธารณสุข มีอัตราการดื่มแบบ
เสี่ยง/อันตรายสูงที่สุด รองลงมาไดแกสายงานบริการชุมชน สายงานบริหารงานทั่วไป/ธุรการ และ
สายงานบริการวิชาการมีอัตราการดื่มแบบเสี่ยง/อันตรายนอยที่สุด โดยมีอัตราการดื่มเทากับ รอยละ 
47.8, 33.1, 27.2 และ 14.3 ตามลําดับ ดังแสดงในตาราง 5 
  
 3.2 ปจจัยทีมีความสัมพันธกับระดับการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล ของกลุมตัวอยาง 
 ปจจัย ดานเพศ และสายการปฏิบัติงาน มีความสัมพันธกับระดับการดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอลอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (p < 0.05) โดยพบวา ผูที่ดื่มแบบเสี่ยง/อันตราย เปนเพศชาย
มากกวาเพศหญิง 23.4 เทา (95%CI= 9.2-59.7) และ ผูที่ปฏิบัติงานดานบริหารสาธารณสุข ดื่มแบบ
เส่ียง/อันตราย มากกวา งานบริการชุมชน บริหารงานทั่วไป/ธุรการ และบริการวิชาการ อยู 5.5, 3.0 
และ2.2 เทา (95%CI = 2.0-15.4, 1.1-8.2 และ 0.8-6.5)  สวนปจจัยดาน อายุ ระดับการศึกษา รายได
และสถานภาพสมรส ไมมีความ สัมพันธกับระดับการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล ดังแสดงในตาราง 5 
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ตาราง 5  ระดับการดื่ม และปจจัยที่มีความสัมพันธกับระดับการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล ของ 
   กลุมตัวอยาง  

ระดับการดื่ม 
ลักษณะทางประชากร 

 
ไมดื่ม/เสี่ยงต่ํา 
จํานวน (รอยละ) 

(n= 219) 

เสี่ยง/อันตราย 
จํานวน (รอยละ) 

(n= 111) 

OR 
(95%CI) 

p-
value 

เพศ     
     ชาย 104 (49.5) 106 (50.5) 23.4 (9.2-59.7) 0.001* 
     หญิง 115 (95.8) 5 (4.2) 1  
อายุ (ป)     
    20-30  28 (66.7) 14 (33.3) 1.2 (0.5-3.1) 0.68 
 31-40 66 (66.7) 33 (33.3) 1.2 (0.5-2.7) 0.63 
 41-50 96 (64.9) 25 (35.1) 1.3 (0.6-2.8) 0.48 
     51-60 29 (70.7) 12 (29.3) 1  
สถานภาพสมรส     
     คู 159 (64.9) 86 (35.1) 2.6 (0.9-7.8) 0.08 
    โสด 41 (66.1) 21 (33.9) 2.4 (0.7-8.1) 0.13 
     หยา/หมาย 19 (82.6)  4 (17.4) 1  
ระดับการศึกษา     
     ต่ํากวาปริญญาตรี 41 (64.1) 23 (35.9) 1.0 (0.5-2.2) 0.94 
     ปริญญาตรี 145 (67.4) 70 (32.6) 0.9 (0.5-1.7) 0.70 
     ปริญญาโท / เอก 33 (64.7) 18 (35.3) 1  
รายได (บาท/เดือน)     
     < 15,000 38 (61.3) 24 (38.7) 1.5 (0.6-4.2) 0.40 
     15,000-30,000 164 (67.2) 80 (32.8) 1.2 (0.5-3.0) 0.71 
     >30,000 17 (70.8) 7 (29.2) 1  
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ตาราง 5 (ตอ) 
ระดับการดื่ม 

ลักษณะทางประชากร 
 

ไมดื่ม/เสี่ยงต่ํา 
จํานวน (รอยละ) 

 (n= 219) 

เสี่ยง/อันตราย 
 จํานวน (รอยละ) 

(n= 111) 

OR 
(95%CI) p-value 

สายการปฏิบัติงาน     
 บริหารงานสาธารณสุข 47 (52.2) 43 (47.8) 5.5 (2.0-15.4) 0.001* 
 บริการชุมชน 83 (66.9) 41 (33.1) 3.0 (1.1-8.2) 0.03* 
 บริหารงานทั่วไป/ธุรการ 59 (72.8) 22 (27.2) 2.2 (0.8-6.5) 0.13 
     บริการวิชาการ 30 (85.7) 5 (14.3) 1  

 
 
สวนท่ี 4  ปญหา และผลกระทบ ท่ีไดรับจากการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  

 
4.1 ปญหาดานสุขภาพ  

  กลุมตัวอยาง 2 ใน 3 (รอยละ 73.8) รายงานวามีอาการเกิดขึ้นภายหลังจากการดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล โดยมีอาการเมาคางมากที่สุด รอยละ 53.4 รองลงมาไดแก คล่ืนไสอาเจียน 
อาการหลงลืม อาการมือส่ัน และอารมณหงุดหงิดงาย (รอยละ 22.2, 12.2, 6.3 และ 3.6 ตามลําดับ) 
โดยเพศชายจะพบทุกอาการ ในขณะที่เพศหญิงรายงานวามีอาการไมสบายหลังการดื่มเพียง 2 
อาการ คือเมาคาง และคลื่นไสอาเจียน รอยละ 52.4 และ 11.9 ตามลําดับ   โรคที่เกิดจากการดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอลพบวา เปนโรคกระเพาะอาหารมากที่สุด รอยละ 19.5 รองลงมาไดแก ความดัน
โลหิตสูง โรคตับแข็ง และโรคเบาหวาน/โรคหัวใจ (รอยละ8.6, 1.4 และ 0.9 ตามลําดับ) โดยโรคตับ
แข็ง โรคเบาหวานโรคหัวใจ พบเฉพาะในกลุมตัวอยางที่เปนเพศชายเทานั้น ไมมีผูรายงานวาเกิด
โรคมะเร็ง โรคพิษสุราเรื้อรังจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล มีกลุมตัวอยาง รอยละ 1.8 มีอาการ
ซึมเศรา และรอยละ 4.5 เคยไดรับบาดเจ็บจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล ดังแสดงในตาราง 6 

 4.2 ปญหาการทํางาน ปญหาครอบครัว และคาใชจาย  
  กลุมตัวอยางรอยละ 23.1 รายงานวามีปญหาการทํางาน โดยเปนเพศชายมากกวาเพศ
หญิง อัตราสวนของผูมีปญหาการทํางาน เพศชายตอเพศหญิง เทากับ 3.8: 1 ปญหาที่พบมากที่สุด
คือการไปทํางานสายหรือขาดงาน ทํางานไดแยลง และถูกตําหนิจากผูบังคับบัญชา (รอยละ 18.6, 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



40 

 

11.3 และ1.8 ตามลําดับ) สวนปญหาการทะเลาะวิวาท ปญหาดานสัมพันธภาพกับเพื่อนรวมงาน
หรือเพื่อนบาน พบในเฉพาะในเพศชาย รอยละ 1.7 และ 1.1 ตามลําดับ แตไมมีรายงานวาเคยถูก
ภาคทัณฑ หรือตองโทษทางวินัยจากการดื่มแอลกอฮอล หรือเคยถูกจับขณะเมาสุรา  
  กลุมตัวอยางรอยละ 16.3 รายงานวามีปญหาครอบครัว ปญหาที่พบในเพศชายคือ
การโตเถียงทะเลาะวิวาท หวาดระแวงหึงหวง และทํารายรางกาย (รอยละ 18.4, 2.8 และ0.6 
ตามลําดับ) สวนเพศหญิงพบเฉพาะการโตเถียงทะเลาะวิวาท ไมพบปญหาการหยารางที่เกิดจากการ
ดื่มแอลกอฮอล  
  ปญหาในดานคาใชจายพบวา รอยละ 61.1 รายงานวาการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล
ทําใหเกิดผลกระทบตอคาใชจาย โดยกลุมตัวอยาง รอยละ 57.0 มีคาใชจายจากการซื้อเครื่องดื่ม
แอลกอฮอลเพิ่มขึ้น รอยละ 14.9 มีคาใชจายดานสุขภาพที่เกิดจากการดื่มเพิ่มขึ้น และรอยละ 10.0 มี
หนี้สินที่เกิดขึ้นจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล โดยเพศชายมีคาใชจายจากการซื้อเครื่องดื่ม
แอลกอฮอลเพิ่มขึ้น มากกวาเพศหญิง ดังแสดงในตาราง 6 
 4.3  ผลกระทบท่ีไดรับจากผูท่ีดื่มแอลกอฮอล 
  กลุมตัวอยางที่ไมดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล ไดรับผลกระทบที่ เกิดจากผูที่ดื่ม
แอลกอฮอล โดยผลกระทบที่ไดรับมากที่สุดคือเกิดความรําคาญ รอยละ 75.8 การมีคนเมาชวน
ทะเลาะ รอยละ 40.9 มีปญหาขัดแยงกับผูที่ดื่มแอลกอฮอล รอยละ 39.4 และรอยละ 7.6 เคยถูก       
ทํารายรางกายจากผูที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล  กลุมตัวอยางที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล ไดรับ
ผลกระทบที่เกิดจากผูที่ดื่มแอลกอฮอล คือ เกิดความรําคาญมากที่สุด รอยละ 64.0 การมีคนเมาชวน
ทะเลาะ รอยละ 25.6  สวนรอยละ 4.2 เคยถูกทํารายรางกายจากผูที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล        
กลุมตัวอยางที่ไมดื่มใหขอมูลการไดรับผลกระทบจากผูดื่ม มากกวากลุมตัวอยางที่ดื่มในทุกเรื่อง  
ดังแสดงในตาราง 7 
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ตาราง 6  ปญหาที่พบจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง จําแนกตามเพศ  
ชาย หญิง รวม 

จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) ปญหา 
(n=179) (n=42) (n=221) 

อาการไมสบาย       
     ไมมี 40 (22.3) 18 (42.9) 58 (26.2) 
    มี* 139 (77.7) 24 (57.1) 163 (73.8) 

 - อาการเมาคาง 96 (53.6) 22 (52.4) 118 (53.4) 
- อาการคลื่นไส  
   อาเจียน 44 (24.6) 5 (11.9) 49 (22.2) 

- อาการหลงลืม 27 (15.1) 0 (0.0) 27 (12.2) 
 - อาการมือส่ัน 14 (7.8) 0 (0.0) 14 (6.3) 
 - อารมณหงดุหงิดงาย 8 (4.5) 0 (0.0) 8 (3.6) 

โรค/ปญหาสุขภาพ       
ไมมี 106 (59.2) 28 (66.7) 134 (60.6) 
 มี* 73 (40.8) 14 (33.3) 87 (39.4) 

 - โรคกระเพาะอาหาร 34 (19.0) 9 (21.4) 43 (19.5) 
 - ความดนัโลหิตสูง 16 (8.9) 3 (7.1) 19 (8.6) 
 - โรคตับแข็ง 3 (1.7) 0 (0.0) 3 (1.4) 
 - เบาหวาน/โรคหัวใจ 2 (1.1) 0 (0.0) 2 (0.9) 
 - มีอาการซึมเศรา/เคยคิด 
             ทํารายตนเอง 

3 (1.7) 1 (2.4) 4 (1.8) 

  -  ไดรับบาดเจบ็จากการ    
      ดื่มแอลกอฮอล 9 (5.0) 1 (2.4) 10 (4.5) 

หมายเหตุ * ตอบไดหลายขอ 
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ตาราง 6 (ตอ)    
ชาย หญิง รวม 

จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) ปญหา 
(n=179) (n=42) (n=221) 

ปญหาดานการทํางาน        
  ไมมี 131 (73.2) 39 (92.9) 170 (76.9) 
   มี * 48 (26.8) 3 (7.1) 51 (23.1) 

 - ไปทํางานสาย หรือขาดงาน 38 (21.2) 3 (7.1) 41 (18.6) 
 - การทํางานแยลง 23 (12.8) 2 (4.8) 25 (11.3) 
 - ถูกตําหนจิากผูบังคับบัญชา 3 (1.7) 1 (2.4) 4 (1.8) 
 - มีการทะเลาะววิาท 3 (1.7) 0 (0.0) 3 (1.4) 

  - มีปญหากับเพื่อนรวมงาน    
     หรือเพื่อนบาน 

2 (1.1) 0 (0.0) 2 (0.9) 

ปญหาครอบครัว       
   ไมมี 144 (80.4) 41 (97.6) 185 (83.7) 
     มี * 35 (19.6) 1 (2.4) 36 (16.3) 

 - มีการโตเถียง 33 (18.4) 1 (2.4) 34 (15.4) 
 - เกิดการหวาดระแวงหึงหวง 5 (2.8) 0 (0.0) 5 (2.3) 
 - มีการทํารายรางกาย 1 (0.6) 0 (0.0) 1 (0.5) 

ปญหาดานคาใชจาย       
   ไมมี 58 (32.4) 28 (66.7) 86 (38.9) 
     มี * 121 (67.6) 14 (33.3) 135 (61.1) 
 - มีคาใชจายจากการซื้อ 

     เครื่องดื่มเพิ่มขึ้น 
112 (62.6) 14 (33.3) 126 (57.0) 

 - มีคาใชจายดานสุขภาพที่เกดิ   
     จากการดื่มเพิ่มขึ้น 28 (15.6) 5 (11.9) 33 (14.9) 

 - มีหนี้สินที่เกดิจากการดื่ม 21 (11.7) 1 (2.4) 22 (10.0) 
หมายเหตุ * ตอบไดหลายขอ 
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ตาราง 7  ผลกระทบที่ไดรับจากผูที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล จําแนกตามกลุมที่ดื่มและไมดื่ม 

ผูท่ีดื่ม ผูท่ีไมดื่ม รวม 
จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) จํานวน (รอยละ) ผลกระทบที่ไดรับ* 

(n= 264) (n= 66) (n= 330) 
 กอความรําคาญ   169 (64.0) 50 (75.8) 219 (66.4) 
 มีคนเมาชวนทะเลาะ 58 (22.0) 27 (40.9) 85 (25.6) 
 มีปญหาขัดแยงกับผูท่ีดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล 51 (19.3) 26 (39.4) 77 (23.3) 
 มีปญหาขัดแยงกับคูสมรสที่ดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล 

43 (16.3) 23 (34.8) 66 (20.0) 

 เคยไดรับอุบัติเหตุจากผูท่ีดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล 44 (16.7) 14 (21.2) 58 (17.6) 
 มีปญหาหนี้สินที่เกิดจากคนในครอบครัวท่ีดื่ม 
 เครื่องดื่มแอลกอฮอล 

33 (12.5) 18 (27.3) 51 (15.5) 

 เคยถูกทํารายรางกายจากคนเมา 9 (3.4) 5 (7.6) 14 (4.2) 
 อื่นๆ ไดแก เสียงดังรบกวน มเีวลาใหครอบครัว
นอย 

4 (1.5) 1 (1.5) 5 (1.5) 

* ตอบไดหลายขอ 
 
สวนท่ี 5  ความเห็นตอประกาศของกระทรวงสาธารณสุขในเรื่องที่เก่ียวของกับเคร่ืองดื่ม 
   แอลกอฮอล  
 
 5.1 ความเห็นตอประกาศกระทรวงสาธารณสุข 
    กลุมตัวอยางมากกวารอยละ 90 เห็นดวยกับมาตรการที่กระทรวงสาธารณสุขได
ประกาศใช โดยเห็นดวยมากที่สุดคือ การหามจําหนาย และหามดื่มแอลกอฮอลเครื่องดื่มแอลกอฮอล
ทุกชนิดในสถานที่ราชการ การควบคุมกํากับใหมีการปฏิบัติตามประกาศฯ และการบําบัดรักษาผูที่
ติดแอลกอฮอลดวยความสมัครใจ สวนการใหสํารวจและขึ้นทะเบียนผูที่ติดเครื่องดื่มแอลกอฮอลใน
หนวยงานนั้น มีผูไมเห็นดวยมากที่สุด รอยละ 32.0  ดังแสดงในตาราง 8 
 ในผูที่ เห็นดวยกับประกาศของกระทรวงสาธารณสุข บางสวนใหความเห็นวา
มาตรการของกระทรวงสาธารณสุขเปนสิ่งที่ดี เปนการสรางวัฒนธรรมที่ดีใหกับองคกร เพราะ
บุคลากรสาธารณสุขควรจะเปนแบบอยางที่ดีในดานการดูแลสุขภาพใหแกประชาชน และเห็นวา
มาตรการไมใหมีการจําหนาย และดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลในหนวยงาน ควรควรมีการขยายไปยัง
หนวยงานอื่นๆ ดวย  
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   ผูที่ไมเห็นดวยกับประกาศของกระทรวงฯ ใหขอคิดเห็นวา มาตรการดังกลาวอาจเปน
การลิดรอนสิทธิ เพราะการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลเปนสิทธิสวนบุคคล มีบางสวนเห็นวาการหามดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอลในสถานที่ราชการ เปนการแกปญหาที่ปลายเหตุ เพราะรัฐบาลยังสงเสริมใหมี
การจําหนายเครื่องดื่มแอลกอฮอล อีกทั้งมาตรการทางกฎหมายยังมีผลบังคับใชไดไมเต็มที่  
   กลุมตัวอยางบางสวนเห็นวา การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลเปนการเขาสังคม สราง
บรรยากาศที่ดีในงานสังสรรคตาง ๆ ทําใหเกิดความสนุกสนาน และการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลใน
ปริมาณพอสมควรไมกอใหเกิดผลกระทบกับใครก็นาจะดื่มได กลุมตัวอยางบางสวนเห็นวา การดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอลทําใหเจาหนาที่ที่ปฏิบัติงานในพื้นที่เขากับชาวบานและหนวยงานราชการอื่นๆ
ไดดี และการดื่มสุราเปนวิถีของชุมชน  
 
ตาราง 8  ความคิดเห็นของกลุมตัวอยาง ตอประกาศกระทรวงสาธารณสุข ในเรื่องที่เกี่ยวของ 
   กับเครื่องดื่มแอลกอฮอล 

ความคิดเห็น (n=328) 
ขอความ  

 เห็นดวย  
จํานวน (รอยละ) 

ไมเห็นดวย  
จํานวน (รอยละ) 

1. การหามจําหนายเครื่องดืม่แอลกอฮอลทุกชนิดในสถานที่ 
    หนวยงานสงักัดกระทรวงสาธารณสุข 

320 (97.6) 8 (2.4) 

2.  การหามมิใหมีผูใดดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลทุกชนิดใน 
     สถานที่ของหนวยงานสังกัดกระทรวงสาธารณสุข 

301 (91.8) 27 (8.2) 

3. การใหสํารวจและขึ้นทะเบียนผูที่ติดแอลกอฮอลใน   
    หนวยงาน 

223 (68.0) 105 (32.0) 

4. การใหหนวยงานดําเนินการบําบัดรักษาผูที่ติดแอลกอฮอล  
    ของหนวยงานดวยความ สมัครใจ 

296 (90.2) 32 (9.8) 

5. หัวหนาของหนวยงาน มหีนาที่รับผิดชอบดูแล ควบคุมกํากับ
ใหบุคลากรในหนวยงานปฏบิัติตามประกาศฯ 

301 (91.8) 27 (8.2) 
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 5.2  ความเปนไปไดตอการนําประกาศกระทรวงสาธารณสุข ไปปฏิบัติ 
   เมื่อถามถึงความเปนไปไดของการนําประกาศกระทรวงสาธารณสุขไปปฏิบัติ พบวา 
กลุมตัวอยางสวนใหญ เห็นวาการหามจําหนายเครื่องดื่มแอลกอฮอลทุกชนิดในสถานที่ของ
หนวยงานกระทรวงสาธารณสุข และการควบคุมกํากับใหมีการปฏิบัติตามประกาศฯ นั้น มีความ
เปนไปไดในการนําไปปฏิบัติมาก สวนการหามดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลในสถานที่ราชการ และการ
ใหหนวยงานสํารวจขึ้นทะเบียน และดําเนินการบําบัดรักษาผูที่ติดแอลกอฮอลดวยความสมัครใจนั้น 
สวนใหญเห็นวาเปนไปไดนอยจนถึงเปนไปไมได ดังแสดงในตาราง 9 
  ในผูที่เห็นวาการนําประกาศกระทรวงฯ ไปปฏิบัติใช มีความเปนไปไดนอยนั้น  
ไดใหความคิดเห็นเพิ่มเติมวา หนวยงานยังขาดมาตรการการบังคับใช และขาดกลไกในการ
ตรวจสอบ ความเอาจริงเอาจังของผูบริหารหนวยงานที่จะบังคับใชตอมาตรการดังกลาวยังมีนอย 
 
ตาราง 9  ความเปนไปไดในการนําประกาศกระทรวงสาธารณสุข ในเรื่องที่เกี่ยวของกับเครื่องดื่ม 
                 แอลกอฮอลไปปฏิบัติใช  

ความเปนไปไดในการนําไปปฏิบัติ  (n=310) 
ขอความ 

 มาก  
จํานวน (รอยละ) 

นอย  
จํานวน (รอยละ) 

เปนไปไมได 
จํานวน (รอยละ) 

1. การหามจําหนายเครื่องดืม่แอลกอฮอลทุก        
   ชนิดในหนวยงานสังกัดกระทรวงสาธารณสุข 

249  (80.3) 54    (17.4) 7   (2.3) 

2. การหามมิใหมีผูใดดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล 
    ทุกชนิดในสถานที่ของหนวยงานสังกัด 
    กระทรวงสาธารณสุข 

145  (46.8) 141  (45.5) 24  (7.7) 

3. การใหสํารวจและขึ้นทะเบียนผูที่ติด 
     แอลกอฮอลในหนวยงาน 

109  (35.1) 136  (43.9) 65   (21.0) 

4. การใหหนวยงานดําเนินการบําบัดรักษา      
    ผูที่ติดแอลกอฮอลของหนวยงานดวยความ 
    สมัครใจ 

112  (36.1) 168  (54.2) 30  (9.7) 

5. หัวหนาของหนวยงาน มหีนาที่รับผิดชอบ 
    ดูแลควบคมุกํากับใหบุคลากรในสวน 
    ราชการปฏิบัติตามประกาศฯ 

157  (50.6) 124  (40.0) 29  (9.4) 
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